



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 6,986 — 1918 ம் வரு மார்ச்சுமீ 13 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV. — நான்காம் பாகம்.

தேசாதிபதியவர்களால் பிரசுரித்தம்.

பெரிய பிரித்தானியாவும் அயர்லாந்துமாகிய ஐக்கிய இராச்சியத்திற்கும், கடல்களுக்கப்பாலுள்ள பிரித்திஷ ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் இராசாவும் சமயபரிபாவகருமாகிவ ஐந்தாம் ஜார்ஜ் வேந்தரின் நாமத்தினாலே:

மிகமேன்மை தங்கிய சென் மைக்கேல் சென் ஜோர்ஜ் வரிசையில் பிரித்திஷ இராச்சியத்தின் கைந் கொமாண்டர் என்னும் பட்டவார்த்தனரும் மேன்மை தங்கிய பாத் என்னும் வரிசையில் கொம்பானியன் என்னும் பட்டவார்த்தனரும், இலங்கைத் தீவிற்கும் அதைச்சேர்ந்த நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய சேர் உவில்லியம் கென்ரி மனிங் அவர்கள் செய்யும்

### விளம்பரம்.

டபிள்யூ. எச். மனிங்.

1907 ம் ஆண்டின் இராமப் பள்ளிக்கூடக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 19 ம் பிரிவிற்றிணங்க முல்லைத்திவுப் பள்ளிக்கூடத்தின் முல்லைத்திவுப் பள்ளிக்கூடச் சங்கத்தார் சில உபவிதிகளை உண்டுபண்ணி அவைகளை மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவின் 2 ம் உபபிரிவின்படி பெலப்படுத்தி 1914 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 3 ந் திகதி செய்யப்பட்ட விளம்பரங்கொண்டு 1914 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 11 ந் திகதி வெளிவந்த 6,659 ம் இலக்க அரசாட்சியாரின் "கெசெம்" பத்திரிகையில் பிரசுரித்தப்படுத்தியிருந்ததாலும், இன்னும் மேற்சொல்லிய பள்ளிக்கூடச் சங்கத்தார் 1917 ம் ஆண்டு 34 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டத்தால் திருத்தப்பட்ட மேற்சொல்லப்பட்ட கட்டளைச்சட்டத்தின் 20 பிரிவின்படி மேற்சொல்லிய விளம்பரத்தி லணைக்கப்பட்டிருக்கும் உபவிதிகளில் 2 ம் 6 ம் விதிகளை அழித்து அவைகளுக்குப் பதிலாக இத்துடன் அணைத்திருக்கும் அட்டவணையிற் காணும் 2, 6, என இலக்கங்களிடப்பட்ட உபவிதிகளையும், மேற்கூறிய அட்டவணையிற்றானே காணும் 8 என இலக்கமிடப்பட்ட வேறுமொரு உபவிதியையும் ஏற்படுத்தியிருப்பதினாலும்:

இத்தால் சகலரு மறிவது இலங்கைத் தேசாதிபதியாகிய நாம் மேற்கூறிய கட்டளைச்சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவின் 2 ம் உபபிரிவினால் நமக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தத்துவத்தைக்கொண்டும் அதிகார மந்திரசபையின் ஆலோசனையோடும் 1914 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 3 ந் திகதியைக்கொண்ட விளம்பரத்தில் காணும் 2 ம் 6 ம் இலக்க உபவிதிகளின் அழிப்பையும், இத்துடன் அணைத்திருக்கும் அட்டவணையிற் காணும் உபவிதிகளையும் இத்தால் உறுதிப்படுத்துகிறோம்.

இலங்கைத்தீவில் கொழும்பில் எங்கள் கார்த்தருடைய ஆயிரத்தத் தொளாயிரத்து பதினெட்டாம் ஆண்டுடிசேம்பர்மாதம் ஐந்தாம் திகதி கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனூரது கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. இம்மர்ப்ஸ்,  
கொலோனிபல் சுகெதத்தார்.

கடவுள் அரசரைக் கார்த்தருக்கு.

### உபவிதிகள்.

2. ஆயுதங்களுக்கு குறையாமலும், பதினாறு வயதுக்கு மேற்படாமலுமுள்ள ஆண்பிள்ளைகளினதும், தமிழரும் மகமதியருமல்லாத ஆயு வயதுக்குக் குறையாமலும் பன்னிரண்டு வயதுக்கு மேற்படாமலுமுள்ள பெண்பிள்ளைகளினதும் பெற்றருமீ, தமிழரும் மகமதியருமாயிருந்தால் ஆயு வயதுக்குக் குறையாத அல்லது பத்து வயதுக்கு மேற்படாத

துமான ஒவ்வொரு பெண்பிள்ளையின் பெற்றாரும் அந்தப் பிள்ளைகளினது கல்விப் பயிற்சிக்குப் போதிய தகுந்த ஒழுங்குகள் பண்ணினாலொழிய, அல்லது பள்ளிக்கூடத்திற்கு அனுப்பாதிருக்கப் போதிய நியாயமான மன்னிப்பு இருந்தாலொழிய டாப்பில் சொல்லிய பள்ளிக்கூடங்களில் ஒன்றுக்கு, அல்லது மேற்கூறிய 1907 ம் ஆண்டின் கிராமப் பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் பிரமாணங்களுக்கமைய இனிமேல் ஸ்தாபிக்கப்படும் பள்ளிக்கூடங்களில் ஒன்றுக்குப் போய் கல்வி பயிலும் படி செய்தல் வேண்டும். ஆயின் (A) ஒரு பிள்ளையை மூன்று கட்டை தூரத்திற்குப்பாலுள்ள பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகக் கட்டாயப்படுத்தவும் (B) எட்டு வயதுக்குட்பட்ட பிள்ளையை அதன் வீட்டிலிருந்து ஒரு கட்டை தூரத்திற்குப் போலுள்ள பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகக் கட்டாயப்படுத்தவும் (C) ஒரு பெண்பிள்ளையைத் தனது வீட்டிலிருந்து ஒரு கட்டைக்குப்பாலுள்ள பள்ளிக்கூடத்திற்கும், உபாதியாயி இல்லாத ஒரு பள்ளிக்கூடத்திற்கும் போகக் கட்டாயப்படுத்தவும், பத்து வயதுக்கு மேற்பட்ட ஒரு பெண்பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகாதுவிட, கிராமப் பள்ளிக்கூடச் சங்கத் தலைவருடைய திருப்திக்குப் போதிய நியாயம் காட்டினால் அப்பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகக் கட்டாயப்படுத்தவும் கூடாது.

6. கிராமப் பள்ளிக்கூடச் சங்கத்தலைவரின் திருப்திக்கு நன்மைபயக்கும் வேலையி லமர்ந்திருக்கும் 12 வயதுக்கு மேற்பட்ட ஒரு பையன் தற்போதுள்ள சட்டத்தினுள் குறிக்கப்பட்ட நாலாந் தரத்தில் வாசனை, எழுத்து, கணக்கு என்னும் பாடங்களில் சித்தியடைந்துவிட்டால் அப்பையன் பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகவேண்டியதில்லை.

8. ஒரு பள்ளிக்கூடத்தைத் தொடங்க அல்லது ஆங்கிலேய பாஷையில், அல்லது வேறு பாஷைகளில் ஒரு பள்ளிக்கூட அறையில் அல்லது முன் ஒருபோதும் அதுகாரணத்தக்காகப் பாலிக்கப்பட்டாத இடத்திற்குப் பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகும் வயதுள்ள பிள்ளைகளைச் சேர்த்து ஒருவன் படிப்பிக்க விருப்பப்பட்டால் அவ்விருப்பத்தைக் கிட்டவிரும்பும் இன்ஸ்பெக்டருக்கு அல்லது உப இன்ஸ்பெக்டருக்கு ஒரு மாசத்திற்குமுன் அறிவிப்பதுமன்றி அதன்பின் குறித்த வகுப்பு அல்லது வகுப்புகளையும் தான் படிப்பிக்க கருதிய விஷயங்களையும் விர்த்தியாகர்த்தர் தேள்வைப்பும் காரியங்களையும் அறிவிக்கவும் வேண்டும்.

### அரசாட்சியாரின் விளம்பரங்கள்.

1898 ம் ஆண்டின் சுகாதாரக் கட்டளைச்சட்டம்.

1916 ம் ஆண்டு 27 ம் மிலக்கச் சட்டத்தின் 5 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திருத்தப்பட்ட 1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் 5 ம் உட்பிரிவின் படி. சலாபச் சுகாதார சங்கத்தார் செய்யப்பட்டு அதிகாரமந்திரசபையோடு கூடிய உத்தமரூர் தேசாதிபதியவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்கள்.

உத்தமரூரது கட்டளைப்படிக்கு,

கொலோனியல் சக்கிதத்தாரின் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 5 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிதத்தார்.

மேற்குறித்த துணைப்பிரமாணங்களாவன.

1. சுகல சோத்துக்கடைகளும் துப்பரவாய் வைத்துக்கொள்வது மல்லாமல் சுகாதார சங்கத் தலைவருக்குத் திருத்தியாகவுங் குடிசைகளுக்குச் சொல்க்கியமாகவும் வைக்கவேண்டியது. தே, கோப்பி, சர்பம், முதலான இவைகள் சோத்துக்கடைகளென்ற கருத்தாம்.

2. குறித்த சோத்துக்கடைகளில் பாலிக்கும் அல்லது அக்கடைகளுக்குடைய சுகல தட்டிமுட்டுகள் சாமான்கள் மற்றும் சுகலத்தையும் நிதமும் துப்பரவாய் வைத்துக்கொள்ளவேண்டியது.

3. சுகல சோத்துக்கடைகளின் சுவர்கள் சண்ணும்பினால் கப்பிலார் பண்ணியிருக்க வேண்டியது மல்லாமல் அவைகளின் அரைகள்சற்றக் காற்றுவிசம்படியாகவும் சூரிய வெளிச்சத்தினு விருக்கவும் வேண்டியது.

4. குறித்த சோத்துக்கடைகளிலும் அவைகள் சற்றிவிருக்குந் தள்ளுபடி அழுக்கு முதலியவைகளை ஒரு நாளுக்குமுறையாய் எடுத்துப்போடவேண்டியது.

5. குறித்த சோத்துக்கடைக்காற்றர் அறியத்தக்கதாய் பணிவிடைசெய்யும் பேரல்லது பெயர்க ளிடையி லெவ்வொருவருக்கென்கிலும் தொத்துவியாதி உண்டாகியிருந்தால் அல்லது சிறிதுகாலத்துக்குள்ளாக அவ்வித நோய் வந்திருந்தால் அல்லது அவ்வித நோயிருந்தவரைப் பராபரித்திருந்தால் அப்பேர்களை சொல்லிய கடைகளில் வைக்கக்கூடாது.

6. குறித்த கடைகளில் உபயோகிக்கும் சீனியை விசாலமான போத்தல்களில் வைத்து மூடிவைக்கவேண்டியது.

7. ஈக்கள் புளங்க அல்லது துசிபடக்கூடியதாய் யாதொரு தீன்வகைகளைத் துறந்துவைக்கக் கூடாது. அவைகள் செவ்வையாய்ச்செய்த வீதுரு கூடுகளுக்குள் பூட்டியிருக்கவேண்டியது.

8. தீனுக்குக் கூடாத தேயிலை, கோப்பி, அல்லது பால் அல்லது வேரோர் சேதமுள்ள தீன்வகைகள் தரையில் வீசக்கூடாது. அவைகளை ஓர் பெட்டியில் சேர்த்து நாள்தோறு மெடுத்தப்போடவேண்டியது.

9. எந்தச் சாப்பாட்டுக்கடையிலாயினும் கலந்த பால் வீற்கவும்படாது, வீற்க வெளிக்காட்டவும்படாது வைத்திருக்கவும்படாது.

இத்தப் பிரமாணத்தின் நோக்கங்களின்பொருட்டு கலந்தபால் என்பது சாப்பாட்டுக்கு வந்தவர்கள் கையுடனேயே குடித்தற்காகத் தேய்த்தண்ணீர் அல்லது கோப்பி அல்லது வேறு பாணகங்கள் செய்தற்கல்லாது, அதன் அளவைக் கட்டி கிறதற்கு அல்லது அதன் குணத்தை யதிகமாக்குகிறதற்கு தண்ணீர் அல்லது வேறு அன்னிய நீர்வகை அல்லது பதார்த்தஞ் சேர்க்கப்பட்ட பால் என்று பொருள்படும்.

10. மஸ்தான குடிவகைகள் குறித்த கடைகளுக்குக் கொடுவரவு அல்லது வைத்திருக்கவுங் கூடாது.

11. மேற்குறித்த துணைப்பிரமாணங்கள் குறித்த சோத்துக்கடைகளின் முறைமையான இடங்களி லோர் கம்பையில் அல்லது ராமுவில் பெலப்பித்து தூக்கிவைத்திருக்க வேண்டியது.

சிறு நகர சுகாதார சங்கத்தின் 1892 ம் ஆண்டின் கட்டளைச்சட்டம்.

1918 ம் ஆண்டு மாசிமாதம் 20 ந் திகதி விளம்பரம்பண்ணிய விளம்பரத்திற்கு காட்டிய வகைகளுடன் சேர்க்க 1892 ம் ஆண்டின் 18 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டத்தின் 9 B (2) (T) பிரிவின் படி கருத்ததை சுகாதாரச் சங்கத்தால் செய்யப்பட்டு அதிகார மந்திர சபையாரின் ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்களால் இஸ்திராபித்திய இதன்சீழ் காணப்படும் துணைப்பிரமாணம் யாவரும் அறியும்படி பிரசித்தம் செய்யப்படுகின்றது.

உத்தமரூரது கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிதத்தார் கந்தோர்,  
1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 5 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,  
கொலோனியல் சக்கிதத்தார்.

12 ம் அதிகாரத்திற்கு சொல்லிய துணைப்பிரமாணங்களோடு சேர்க்கவேண்டிய 9A ம் துணைப்பிரிவு.

சுகல கக்கசுகளும் வாளி வைத்து எடுக்கக்கூடியதாயிருக்கவேண்டும். அக் கக்கசுகளைப் பாலிக்கும் விட்டிற் குடியிருப்பவன் அல்லது வீட்டுச் சொந்தக்காரன் வாளி யெடுக்கும் செலவுக்காய் மாசமொன்றிற்கு வாளியொன்றிற்கு ரூபா ஒன்று சங்கத்துக்கு வரி கொடுக்க வேண்டும். தகுதியான இடங்களில் குளிக்கக்கூச கட்டும்படி சங்கத்தலைவரால் அனுமதி கொடுக்கக்கூடும்.

ஆடுமாடடிக்கிறதைப்பற்றிய 1893 ம் ஆண்டு சட்டம்.

1893 ம் ஆண்டின் ஆடு மாடடிக்கிறதைப்பற்றிய சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின்படி முறட்டு நகரசங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு அதிகார மந்திர சபையோடுகூடிய உத்தமனூர் தேசாதிபதியவர்களால் பெலப்பிக்கப்பட்ட பின்வரும் விதிகளானவை சகலரும் அறிந்துகொள்ளும் பொருட்டு இத்தால் பிரசித்தஞ் செய்யப்படுகின்றன என்று அறிவித்தல் செய்யப்படுகின்றது.

உத்தமனூரது கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதர்,

கொலோனியல் சர்க்குத்தார்.

கொழும்பு, கொலோனியல் சர்க்குத்தார் கந்தோர்,  
1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 7 ந் உ.

ஆடு மாடடிக்கின்றதையும் அவைகளை அடிக்கப்படும் தலத்தைத் துய்தாய் வைப்பதையும் பற்றிய விதிகள்.

1. முறட்டு நகரசங்கத்தின் எல்லைக்குள் ஆடு மாடடித்து மாமிசம் விற்கத் தத்துவம் பெற்றிருக்கும் எவராவது திகமல்லியிலிருக்கும் ஆடு மாடடிக்கும் பிரசித்த வீட்டி லல்லாது வேறிடத்தில் ஆடு மாடடிக்கப்படாது.
2. 1893 ம் ஆண்டின் 9 ம் சட்டத்தின் 12 ம் பிரிவின் 1 ம் பிரிவால் தேவைப்படுத்திய பிரகாரம் முறட்டு நகரசங்கத்திலிருந்து ஆடு மாடடித்து விற்கத் தத்துவம் பெற்றிருக்கும் பெயர்கள் அடிக்க நாடியிருக்கும் சகல ஆடு மாடுகளையும் கொல்லு முன்பதாக குறைந்த நணக்கில் 24 மணித்தியாலம் பொதுச் சனங்களின் பார்வைக்காக இதனு லேற்படுத்தப்படும் தலத்தாவத்தை மார்கட்டிலிருக்கும் ஆடு மாடுபட்டியில் கட்டவேண்டியது.
3. ஆடு மாடடிக்கும் பிரசித்த வீடு முறட்டு நகரசங்க இன்ஸ்பெக்டர்மாரின் பொறுப்பிலிருக்க வேண்டியது. அவ்வீட்டின் துப்பரவுக்கு அவர்களே பாதிரிவாளிகள்.
4. குறித்த ஆடு மாடடிக்கும் வீட்டில் ஓட்டப்படும் பிரசித்த பத்திரத்தில் முறட்டு நகரசங்கத் தலைமையவர்களால் நியமிக்கப்படும் நேரங்களைக் கிடையிலல்லாத வேறு நேரங்களில் ஏதாவது ஆட்டை அல்லது மாட்டை கொல்லக் கூடாது. இன்னும் மேற்படி மிருகங்களை மெடிக்கல் ஆபீசரால் அல்லது முறட்டு நகரசங்கத் தலைவரால் நியமிக்கப்படும் எவராவது பரிசோதித்து அவர்கள் சனங்களின் சாப்பாட்டுக்குத் தகுமென ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் வரையில் அவர்களை கொல்லக்கூடாது.
5. கொல்லுகிறதற்குத் தகாதென விலக்கப்படும் ஆடுமாடுகளை ஆடு மாடடிக்கிறவர்கள் உடனே பட்டியால் அகற்ற வேண்டும்.
6. 4 ம் துணைப்பிரமாணத்தின்படி கொல்லுகிறதற்குத் தகுமென ஏற்றுக்கொண்டபோதிலும் கொல்லு முன்பாக நசலாயிருப்பதை அறிந்தால் அல்லது மனுஷ தீனுக்குத் தகாதென்று கண்டால் கொல்லப்பட்ட வைத்தியரால் அல்லது நகரசங்கத் தலமை ஏற்படுத்தப்படும் எவராவது மிருகத்தின் கொலையைத் தடை செய்யக்கூடும்.
7. மேற்சொல்லிய பிரகாரம் மனுஷ தீனுக்குத் தகுமென்று ஏற்கப்படாத ஏதும் ஆடுமாடுகளை அல்லது 5 ம் துணைப்பிரமாணத்தில் காட்டியபடி மேற்சொல்லிய வைத்தியரால் அல்லது நகரசங்கத் தலமை அவர்கள் ஏற்படுத்தப்படும் மேற்சொல்லியவரால் கொல்லவேண்டாமெனத் தடைசெய்யப்படும் ஆடுமாடுகளை கொல்லுகிறதற்கு வீடு பாரத்திலிருக்கும் உத்தியோகஸ்தர் விடப்படாது.
8. ஆடு மாடடிக்கும் பிரசித்த வீட்டில் கொல்லப்படும் ஒவ்வொரு மாட்டுக்கு 50 சத வீதமும், செம்மலிஆடு அல்லது வெள்ளாட்டுக்கு 25 சத வீதமும் அறவிடப்படும். அந்தப் பணம் மிருகத்தைக் கொல்லுமுன்பாகக் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.
9. சகல ஆடு மாடடிக்கிறவர்களும் அவர்களின் வேலைமுடிந்தவுடன் சொல்லிய ஆடுமாடடிக்கும் வீட்டை நான் தோறும் துப்பரவு பண்ணவேண்டியது.
10. மாடா டடிக்கும் வீட்டுக்குக் கொண்டுவரப்படும் சகல ஆடு மாடுகளையும் பற்றி இத்துடன் அணைக்கப்படும் பத்திரப்பிரகாரம் ஓர் இடாப்பை அல்லது குறிப்படி மாடா டடிக்கும் வீட்டைப் பாரத்தில் வைத்திருப்பவர் வைத்திருக்க வேண்டும்.
11. யாதும் மிருகத்தின் முன்பாக இடங்களைச் சுத்தப்படுத்தி அல்லது முன் அடிக்கப்பட்ட யாதும் மிருகத்தின் பிணம் அப்புறப்படுத்தப்பட்டு அல்லது மறைக்கப்பட்டு இடங்களைத் துப்பரவாக்குமுன் யாதொரு மிருகத்தையும் கொல்லப்படாது.

10 ம் துணைப்பிரமாணத்தின்படி தேவையாகும் மாமிசித்தான்.

மாட்டுச்சீட்டின் நெம்பர்:—

வீவரம்:—

கிறம்:—

வயது:—

குறிப்புகள்:—

வலதுபக்கம்:—

இடதுபக்கம்:—

மாடு ஆடு அடிக்கிறவன் பெயர்:—

பரிசோதனைபண்ணிய தேதி:—

கொன்ற தேதி:—

குறிப்புகள்:—

மாட்டுச்சீட்டைப் பாரம்எடுத்த உத்தியோகஸ்தரின்

ஒப்பம்:—

காணி விற்பனவுகள்.

No. 1,487, E. P.—1919 ம் ஆண்டு தை மாதம் 21 ந் திகதி, செவ்வாய்க் கிழமை பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு கீழ் மாகாணத்து அரசாட்சி ஏசன்மவர்கள் மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியிற் கொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்க குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப் பிரகாரம் ஏவத்திற கூறி விற்பனவு அல்லது உருத்துச்சோந்தைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறே விதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ் மாகாணத்து மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் கோறனைப்பற்றியுள்ள நூற்றுப்பதினாறு காணித்துண்டுகள்.

நீர்ப்பாய்ச்சல் பிரதமபட இலகம் 1. வாகந் திக்குளத்துக் குட்டட்ட குடுபத்தினசேனைக் கண்டம்.

காணியின் இல.	காணியின் பெயர்.	விற்பரம்.	வீசாலம், ஏ. து. ப.
1	களைவாய்க்கால் இல. 1	வாய்க்கால் (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	1 1 32*
2	வாய்க்கால்கட்டி	கட்டு (ஷூ)	4 3 30*
3	சாப்பை புள்ளுக்காடு	காடு (1 ம் இலக்க களைவாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	0 3 17*
6	ஷூ	காடு (கான்வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	0 1 29*

காணித்தான் டின் இல.	காணியின் பெயர்	விபரம்.	வீசாலம். ஏ. ரூ. ப.
7	சாப்பை புல்லுக்காடும் மதிரங்கேணியும் ..	காடு (1 ம் இல. கிளைவாய்க்காலுக்காகவும் பாருபாடுசெய்யும் வாய்க்காலுக்காகவும் விடப்பட்டது) ..	4 0 25*
10	மதிரங்கேணி ..	காடு (வயல் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	1 0 28*
14	ஹே ..	காடு (பாருபாடுசெய்யும் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 1 11*
16	ஹே ..	காடு (கான்வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 3 34*
23	குடுபத்தினசேனைக்காடும் மீயான் குளக்காடும் ..	காடு (1 ம் இல. கிளைவாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	4 1 4*
24	வாய்க்கால்கட்டு ..	கட்டு (சேமிக்கப்படவேண்டியது) ..	4 1 19*
25	கிளைவாய்க்கால் இல. 1 ..	வாய்க்கால் ( ஹே ) ..	0 3 32*
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—மீ நூலெவ்வை அகமதுலெவ்வை.			
26	மீயான்குளவயல் ..	நெற்காணி ..	34 2 4
28	செட்டி அடைச்சேனையும் மீயான் குளக்காடும் ..	சேனை (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது) ..	2 3 15*
29	பயிர்ச்செய்கைக்காக விடப்பட்ட ரோட்டு ..	ரோட்டு (சேமிக்கப்படவேண்டியது) ..	3 3-10*
30	மீயான்குளக்காடும் செட்டி அடை சேனையும் ..	சேனை (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது) ..	3 0 13*
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—அவக்கர் ஆதம்வாவா.			
32	சோதயன்கட்டுகாடு ..	நெற்காணி ..	18 3 36
33	மீயான்குளக்காடும் சோதயன்கட்டுக்காடும் ..	காடு (1 ம் இல. கிளைவாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	6 2 6*
34	வாய்க்கால்கட்டு ..	கட்டு (சேமிக்கப்படவேண்டியது) ..	8 0 37*
35	கிளைவாய்க்கால் இல. 1 ..	வாய்க்கால் ( ஹே ) ..	1 1 27*
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—பிச்சைக்கண்டு முகயதீன்வாவா.			
39	குடுபத்தினசேனை ..	வழவு ..	4 3 29
39½	ஹே ..	நெற்காணி ..	2 3 25
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—வி. தம்பிப்பிள்ளை.			
40	ஹே ..	ஹே ..	7 3 34
40½	வாய்க்கால் ..	வாய்க்கால் (சேமிக்கப்படவேண்டியது) ..	0 0 25*
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—பிச்சைக்கண்டு முகயதீன்வாவா.			
42	குடுபத்தினசேனை ..	நெற்காணி ..	12 0 5
44	ஹே ..	ஹே (வளிக்காக விடப்பட்டது) ..	0 3 15*
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—எம். அகமதுலெவ்வை.			
47	குடுபத்தின சேனை ..	நெற்காணி ..	8 1 26
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—சின்னத்தம்பி கணபதிப்பிள்ளை.			
53	ஹே ..	ஹே ..	2 3 36
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—ஊமையர் கண்ணப்பன்.			
54	ஹே ..	ஹே ..	10 0 24
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—வாவாலெவ்வை அகமதுலெவ்வை.			
55	ஹே ..	நெற்காணி (வழிக்காக விடப்பட்டது) ..	0 1 16*
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—இல்லை.			
57	வாய்க்கால் ..	வாய்க்கால் (சேமிக்கப்பட வேண்டியது) ..	1 1 16*
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—யோன்பிள்ளை.			
58	குடுபத்தின சேனை ..	நெற்காணி (வழிக்காக விடப்பட்டது) ..	0 3 0*
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—உ. அகமதுலெவ்வை.			
63	குடுபத்தின சேனைக்காடு ..	சேனை ( ஹே ) ..	0 1 37*
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—ஆதம்வாவா இசுமாலெவ்வை.			
67	கல்வளை வயல் ..	நெற்காணி ..	3 3 19
71	ஹே ..	ஹே ..	1 0 15
கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—இல்லை.			
75	ஹே ..	வெட்டையான பாணிலம் (கான் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 2 1*
79	மதிரங்கேணி ..	காடு (வயல் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	1 3 39*
81	தண்ணீர் ஓடை ..	தண்ணீர் ஓடை (சேமிக்கப்படவேண்டியது) ..	2 0 21*
84	மதிரங்கேணியும் கலவளை வயலும் ..	காடு (கான் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	3 1 1*
85	ஹே ..	காடு ( ஹே ) ..	1 3 14*
92	மதிரங்கேணி ..	காடு (வயல் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	1 3 1*
95	ஹே ..	காடு (கான்வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	2 1 28*
97	ஹே ..	காடு ( ஹே ) ..	3 1 17*
100	ஹே ..	காடு (வயல் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 2 24*
101	கலவளைக்காடு ..	காடு (கான்வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	2 1 38*
104	ஹே ..	காடு (வயல் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 1 11*
105	ஹே ..	காடு (பாருபாடு செய்யும் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	1 1 9*
107	ஹே ..	காடு (1 ம் இல. கிளைவாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 2 19*
108	ஹே ..	காடு (பாருபாடு செய்யும் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 0 22*
111	ஹே ..	காடு (வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 2 38*
114	ஹே ..	சேனை (கான்வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 0 35*
115	கலவளை வயல் ..	நெற்காணி (கான் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது) ..	1 0 0*

காணியின்	காணியின் பெயர்.	விபரம்	விசாலம்.
இல.			ஏ. தா. ப.
116	கல்வளை வயல்	.. நெற்காணி (கான் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 2 22*
117	ஷே	.. கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—குமாரசாமியும் மறபேரும். .. நெற்காணி	.. 1 3 9
120	ஷே	.. கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—இல்லை. .. ஷே (வழிக்காக விடப்பட்டது) குமாரசாமி செய்கை	.. 1 2 5*
122	ஷே	.. பண்ணியது	.. 0 2 19*
228	1 ம் இல. பாகுபாடு செய்யும் வாய்க்கால்	.. வாய்க்கால் (சேமிக்கப்பட வேண்டியது)	.. 0 0 3*
129	1 ம் இல. இளைவாய்க்கால்	.. வாய்க்கால் (சேமிக்கப்பட வேண்டியது)	.. 0 0 26*
130	வாய்க்கால்கட்டு	.. கட்டு (ஷே)	.. 0 2 12*
131	கல்வளைக்காடு ..	.. காடு (1 ம் இலக்க இளைவாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 2 10*
132	ஷே ..	.. சேனை (ரோட்டுக்காகவும் வாய்க்காலுக்காகவும் விடப்பட்டது)	.. 0 0 28*
133	ஷே ..	.. காடு (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 0 21*
135	ஷே ..	.. சேனை (கன்வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 2 15*
136	ஷே ..	.. (கன்வாய்க்காலுக்காகவும் ரோட்டுக்காகவும் விடப்பட்டது)	.. 0 3 2*
139	கல்வளைவயல் ..	.. நெற்காணி (வலிக்காக விடப்பட்டது) குமாரசாமி செய்கை	.. 0 1 30*
142	கல்வளைவாய்க்கால்	.. ஷே	.. 1 0 3*
147	கல்வளைக்காடு ..	.. காடு (கான்வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 2 16*
148	ஷே ..	.. ஷே	.. 0 2 4*
150	2 ம் இல. இளைவாய்க்கால்	.. வாய்க்கால் (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 0 3 14*
151	வாய்க்கால்கட்டு	.. கட்டு (ஷே)	.. 4 1 18*
152	கல்வளைக்காடு	.. காடு (ரோட்டுக்காகவும் பாகுபாடுசெய்யும் வாய்க்காலுக்காகவும் விடப்பட்டது)	.. 1 2 6*
154	கல்வளை ..	.. காடு (பாகுபாடுசெய்யும் வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 1 2 13*
157	ஷே ..	.. காடு (வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 3 22*
161	ஷே ..	.. காடு (ஷே)	.. 0 3 36*
168	ஷே ..	.. காடு (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	.. 1 2 39*
163½	பயிர்ச்செய்கைக்காக விடப்பட்ட ரோட்டு	.. ரோட்டு (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 4 0 13*
166	கல்வளை ..	.. சேனை (ரோட்டுக்காகவும் 2 ம் இல. இளைவாய்க்காலுக்காகவும் விடப்பட்டது)	.. 1 1 9*
167	ஷே ..	.. பாணிலம் (ஷே)	.. 0 0 9*
168	பயிர்ச்செய்கைக்காக விடப்பட்ட ரோட்டு	.. ரோட்டு (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 1 3 39*
169	கல்வளைக்காடு ..	.. காடு (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	.. 2 0 8*
170	ஷே ..	.. காடு (3 ம் இல. இளைவாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 4 3 2*
172	3 ம் இல. இளைவாய்க்கால்	.. வாய்க்கால் (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 1 2 8*
173	வாய்க்கால்கட்டு	.. கட்டு (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 0 3 29*
174	ஷே ..	.. கட்டு (ஷே)	.. 3 1 12*
175	கல்வளைக்காடு ..	.. காடு (3 ம் இல. இளைவாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 4 2 22*
178	கல்வளைவயல் ..	.. நெற்காணி (கான்வாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 2 0*
190	குடுபத்தினசேனை	.. காடு (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 3 36*
191	பயிர்ச்செய்கைக்காக விடப்பட்ட ரோட்டு	.. ரோட்டு (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 0 0 37*
193	கல்வளைவாய்க்காலும் முள்ளிவட்டவாலும்..	.. தண்ணீர் ஓடை (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 2 3 13*
194	தரைச்சேனை	.. சேனை (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 0 8*
195	ஷே ..	.. சேனை (ஷே)	.. 0 0 5*
197	முள்ளிவட்டவாலும்	.. தண்ணீர் ஓடை (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 0 0 23*
203	வாய்க்கால்	.. வாய்க்கால் (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 0 1 13*
207A	முள்ளிவட்டவான்	.. கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—வ. வி. நாகப்பர். .. நெற்காணி	.. 0 2 13
208	முள்ளிவட்டவான்	.. கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—2. கண்ணப்பன். .. நெற்காணி	.. 0 1 26
211	குடுபத்தின சேனை	.. கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—இல்லை. .. காடு (1 ம் இலக்க இளைவாய்க்காலுக்காக விடப்பட்டது)	.. 1 3 19*
212	வாய்க்கால்கட்டு	.. கட்டு (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 1 3 31*
218	1 ம் இல. இளைவாய்க்கால்	.. வாய்க்கால் (ஷே)	.. 0 1 25*
215	கன்சம் வெளிவயல்	.. கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—வாவாலெவ்வை அகமதுலெவ்வை. .. நெற்காணி	.. 20 3 6
216	கன்சம் வெளிவயல்	.. கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—இல்லை. .. காடும் நெற்காணியும் (நீர் ஓட்டத்திற்காக விடப்பட்டது) ஒரு பகுதி வாவாலெவ்வை அகமது லெவ்வை செய்கைபண்ணியது	.. 2 1 36*
219	முள்ளிவட்டவாலும்	.. நீர் ஓட்டம் (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 0 0 26*
226	ஒற்றடிப்பாதை	.. வழி (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. 0 0 3*
227	சின்னதியாவட்டவான்	.. கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—அவக்கர் இசுமாலெவ்வை. .. சேனை	.. 1 1 16

காணியின் இல.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம். ஏ. ஹ. ப.
228	சின்னதியாவட்டவான் வயல் .. நெற்காணி	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—வி. சின்னத்தம்பி.	.. 2 0 1
229	சின்னத்தியா வட்டவான் .. சேனை	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—அவக்கர் இசுமாலெவ்வை.	.. 0 2 27
230	சின்னத்தியாவட்டவான் வயல் .. நெற்காணி	.. ..	.. 0 3 8
231	தியாவட்டவான் வடிச்சல் .. தண்ணீர் ஓடை (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—இல்லை.	.. 0 0 12*
232	வடிச்சல்பூமி .. வழவு	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—எ. இசுமாலெவ்வை.	.. 2 0 31
233	பனிச்சையடித்துறை பூமி .. சேனை (வானைச்சேனை ஆற்றுக்காக வீடப்பட்டது)	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—இல்லை.	.. 1 1 10*
235	வண்டிப்பாறை .. வண்டிப்பாறையும் சேமித்துவைக்கப்பட்ட பூமியும் (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	.. ..	.. 1 1 29*
237A	பெரியதியாவட்டவான் .. நெற்காணி	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்—உமையர் கண்ணப்பரும் மறுபெரும்.	.. 1 2 16
237B	ஷே ..	.. ..	.. 0 1 39
237C	ஷே ..	.. ..	.. 0 0 20
237D	ஷே ..	.. ..	.. 0 0 11
237E	ஷே ..	.. ..	.. 0 3 30

\* வீற்குறில்லை.

தரிப்பு வீலை விற்பனவுநேரத்தில் அறிவிக்கப்படும்.

இப்பூமிகளுக்கு வாசுநதிக்குளத்தால் தண்ணீர் பாயும். இவைகளின்பேரில் ஏக்கரொன்றுக்கு ஒரு வருஷம் ரூ. 1.30 சத வீதம் சதாக்கால வரி இறுக்கவேண்டும்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காணத்து அரசாட்சி ஏசுத்துறை யவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 5 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்தன்,  
கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

### அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வட்டுவாவிலிருக்கும் குளந்தைகளுக்கு பாடசாலை கட்டுகிற என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபட இலக்கம் 16,851. குறிச்சி—வடுவா, சுகாதாரசங்கத்து எல்லைக்குள்.

ஆண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1	கிரிபெலககவத்த	.. தென்னையுள்ள தோட்டம்	என். டி. எ. குணத்திலக்காவும் சகோதரியும்	.. 0 0 12 3
2	மெற்றியவலவத்த	.. ஷே	ஷே மற்றவர்களும்	.. 0 0 14 1
3	கிரிபெலககவத்த	.. வடுவாபெட்டைப் பள்ளிக்கூடத்தின் கட்டிடமும் அது இருக்கும் நிலமும்	.. ..	.. 0 0 5 7
4	ஷே வும் கொட பறககவத்தவும்	.. தென்னையுள்ள தோட்டம்	கே. அல்விஸ் பெரீரா	.. 0 1 37 9
5	கொடபறககவத்த	.. தென்னங்கண்டுகளுள்ளவெளிநிலம்	வடுவா லொக்கு அப்பு	.. 0 0 2 9
6	ஷே	.. வெளிநிலம்	.. கே. பாலாகாமி	.. 0 0 1 2
7	ஷே	.. ஷே	.. வடுவா லொக்கு அப்பு	.. 0 0 2 3
8	ஷே	.. ஒரு தென்னையுள்ள வெளிநிலம்	.. கே. பாலாகாமி	.. 0 0 1 7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1919 ம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 13 ன் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு கருத்துறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்ட இத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தான தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கருத்துறைக் கச்சேரி,  
1918 ம் ஆண்டு டிசம்பர்மீ 5 ன் உ.

சி. வி. பிறெயின்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அகலவத்தையில் ஒரு பிரசித்த சந்தையும், கக்கூசும் கட்டுகிறதற்கு தேள்வையான இடங்கள் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

ஆண்டு.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1	படுவத்த	.. தென்னையுமற்றமுள்ள தோட்டம்	டி. கொறலாகே டோனா சாரா காமினேயும் மற்றவர்களும்	.. 0 0 12 84
2	பொல்கம்பலாயவத்த	.. ஷே	.. சயவீராகே பொடி அப்புமற்றவர்களும்	.. 0 2 15 59
3	ஷே	.. வெறுநிலம்	.. ஷே	.. 0 0 1 95

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம்நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1919 ம் (ஸ்ர) சனுவரியீ 6 ன் தேதியிலன்று 1() மணிக் குகளுத்துறை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

களுத்துறைக் கச்சேரி,  
1918 ம் (ஸ்ர) நவம்பர்மீ 29 ன் உ.

சி. வி. பிமேயின்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் குருநாகலிலிருக்கும் மாகாண பிரதம அரசாட்சி வைத்தியருடைய வங்காளவைச்சேர்ந்த தோட்டத்தை விசாலத்தல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 4,835. குறிச்சி—குருநாகல் லோக்கல்போட் எல்லைக்குள்ளிருக்கும் கெனெமுல்ல.

தண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஸா. ப.  
1 மாகாண பிரதம அரசாட்சி வைத்தியரின் வங்காள கக்கூசுஉள்ள ஓர் வெளி யான இடம் (1) லெவ்ரினம் கேன்ல் ரி. ஜீ. ஜெயவார் .. 0 0 13:1 டி. (2) காலஞ்சென்ற ஏ. எம். அபயமட் னுயின் உரித்தாளிகள்

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1919 ம் (ஸ்ர) தைமாசம் 24 ன் தேதியிலன்று பின்னரம் 1 மணிக் கு குருநாகல் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருநாகல் கச்சேரி,  
1918 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சுமீ 7 ன் உ.

சி. ஜர். கம்பர்லன்ட்,  
வடமேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பசறையில் மாடுஆடு அடிப்பதற்கு ஒரு வீடு கட்டுமதற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 2,025. குறிச்சி—யற்றிக்கின்ற பிரிவின் பசறையேகுருளையில்உள்ள கனகீல.  
தண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஸா. ப.  
1 குடுகலபத்தன .. பத்தனை .. மிஸ்மர் ஸீவட் ரெயிமர் .. 0 0 4:9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1919 ம் (ஸ்ர) தைமாசம் 30 ன் தேதியிலன்று 1 மணிக் கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,  
1918 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சுமீ 4 ன் உ.

எவ். பாட்டெட்,  
ஊவா அரசாட்சி ஏசண்டு.

**உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.**

[அறிவித்தல் இல. 7,068, கேகாலை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ர) (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமீ 13 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பிமெட்டிக் லூயிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியைமுடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்து கொள்க.

சுட்டிய காணியின் விவரம்

பிமெட்டிக் லூயிஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுப்பிரகாமுவா மாகாணம் கேகாலை டிஸ்ட்ரிக்ட் கல்போட் கோறையைச்சேர்ந்த கல்போடப்பத்தில் உடுகுருவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே 3 ஸாட் 4 பேட்சு விவாசமுடையதும் 168 ம் பிரதமபடத்தில் 35 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாமானியமாய் கரத்தைப்பாறை என்னும் பெயரி

\*இங்ங்லீயின் மூன்றாம் பாகம் 2,305 ம் பத்தித் திண் படத்தைப் பார்க்குக.

னால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணித்துண்டு. இதற்கெல்லுளாவன: வடக்கு-புலுகா முலஸல (எலுகல்ல கிராம எல்லை) ஆ. ஜூனிஸ் லெப்பே உரித்தாடும் எலகாவவத்த, ச. மொகமது இஸ்மெல் லெப்பேயும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பள்ளியகாவகும்புர, உடுகுறுவபள்ளிவாசல் சொந்தக்காறர் உரித்தாடும் பள்ளியவத்த, கொ. மொகமது லெப்பேயும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பள்ளியகாவவத்த; கிழக்கு-கொ. மொகமது லெவ்வேயும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பள்ளியகாவவத்த அ. மஜிதுவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் உடுகுறுவவத்த, செ. உடுமெல்பே உரித்தாடும் உடுகுறுவவத்த, மு. அப்துல்லெப்பே உரித்தாடும் மதகும்புமவத்த, டபிழ்யு. ஆரூச்சி ரெயிடேயும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மதகும்பும, கேனேபொலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-செ. மொகமது இஸ்மெல் உரித்தாடும் உடுகுறுவேகேன, கா. அப்துக் காறும் உரித்தாடும் உடுகுறுவேகேன; மு. அப்துல்லெப்பே உரித்தாடும் மெதகும்புமவத்த, செ. உடுமெல்பே உரித்தாடும் உடுகுறுவவத்த, த. அபுவக்காரவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் உடுகுறுவவத்த, ஆ. மொகமது உரித்தாடும் கொகொம்ப காமுலவத்த, உடுகுறுவேபள்ளிவாசல் சொந்தக்காறர் உரித்தாடும் பள்ளியவத்த, ச. மொகமது இஸ்மெல் லெப்பேயும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பள்ளியகாவகும்புர; மேற்கு-புலுகாமுலஸல எலுகல்லக் கிராம எல்லை.

[கேகாலை வி. உ. 119—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 7,069, புத்தளம்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் வரு (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமீ 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இல. சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிழ்யு. ஈ. உவெயிற்,

புத்தளம் சலாபம் டிஸ்திரிக்குகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக் தெமளகாத்தத் தவைச்சேர்ந்த பெருவிலப்பத்து பளியாகம என்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணத்திருக்கும் அச்சரத்தில்\* கண்ட காணித்துண்டுகள்:—

I.—பி. பி. 4796.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 ..	தனக்காபிட்டிய அல்லது தின்பம்ப தனக்காபிட்டியகேனை (கன்சபாவை ரோட்டுக் காக விடப்பட்ட காணி)	0 0 11

எல்கை: வடகிழக்கு-கிராமத்திலிருந்து தோணிக்கல்லுக்குப் போகும் ரோட்டும், முடிக்குரிய தின்பம்ப, தனக்காபிட்டியகேனை; தென்மேற்கு-ஏ. எச். எம். மன்காமிக்கு அரசாட்சியால் வித்த தனக்காபிட்டிய அல்லது தனக்காபிட்டியகேனையும், முடிக்குரியதாய்ச் சொல்லும் தின்பம்பத்தனக்காபிட்டியகேனை.

II.—பி. பி. 4,796.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
3 ..	தனக்காபிட்டிய அல்லது தின்பம்ப, தனக்காபிட்டியகேனை (நீரோட்டத்துக்காக விடப்பட்ட காணி)	0 2 7

எல்கை: வடக்கு-ஏ. எச். எம். மன்காமிக்கு அரசாட்சியால் வித்த தனக்காபிட்டிய அல்லது தின்பம்ப தனக்காபிட்டியகேனை; கிழக்கு-முடிக்குரியதாய்ச்சொல்லும் தின்பம்ப, தனக்காபிட்டியகேனை; தெற்கு-அனை; மேற்கு-முடிக்குரிய தாய்ச்சொல்லும் தனக்காபிட்டியகேனை.

இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 2305—2306 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 7,070, புத்தளம்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் வரு (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமீ 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்குறிக்கப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிழ்யு. ஈ. உவெயிற்,

புத்தளம் சலாபம் டிஸ்திரிக்குகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன்மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக் தெமளகாத்தத்துவைச்சேர்ந்த பெருவிலப்பத்து கொட்டுக்கச்சிய என்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணத்திருக்கும் அச்சரத்தில்\* கண்ட காணி:—

பி. பி. 4,773.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 ..	டன்கஸ்வத்தை	1 2 1
2 ..	கிம்பிரிகஸ்யேனை (வெல அல்லது நெல்லடிக்குள் களம்)	0 1 4
3 ..	— (காலடிப்பாதைக்காக விடப்பட்ட காணி)	0 0 17
5 ..	கிம்பிரிகஸ்யேனை (கொட்டுக்கச்சிய அனைக்காக விடப்பட்ட காணி)	1 0 17

2 3 39

எல்லை: வடக்கு-கொட்டுக்கச்சிய கிராமத்தார்களால் உரித்துப்பேசும் இகளவெலையும், வெல்லையும்; கிழக்கு-முடிக்குரியதாய் உரித்துப்பேசும் வீகேனையும் ஏ. எச். எம். கோரக்காமி மறமவர்க்கு அரசாட்சியால் வித்த கிம்பிரிகஸ்யேனையும், முடிக்குறித்தாய் உரித்துப்பேசும் கெலம்பக்கவத்தயேனையும்; தெற்கு-கொட்டுக்கச்சிய அனை; மேற்கு-கொட்டுக்கச்சிய அனையும், முடிக்குரியதாய் உரித்துப்பேசும் அம்பக்கவத்தையும்.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 2306 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.



[அறிவித்தல் இல. 7,071, புத்தளம்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தை யுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாரு முண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் ௨௩ (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமாதம் 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே, புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீர் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இல. சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய் குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்து கொள்க.

டபிள்யூ. ஈ. வெயிர்,

புத்தளம் சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக்டு தெமளகத்தத்துவைச்சேர்ந்த கரம்பைப்பத்து ஆலங்குளம் என்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அச்சரத்தில்\* கண்ட காணி:—

பி. பி. டி. 4,795.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
3 ..	டன்ககாயேன (ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி) ..	0 1 2
4 ..	டன்ககாயேன ..	1 0 6
		1 1 8

எல்லை: வடக்கு-வ. எச். எம். அப்புக்காமிக்கு அரசாட்சியால் வித்தமயில் காவத்தை; கிழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய மயிலககாயேனை; மேற்கு-முடிக்குரியதாய்ச் சொல்லும் குருவீவகேனயும் குளத்திலிருந்து போகும் ரோட்டும்.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 2307 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 7,072, சிலாபம்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாரு முண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் ௨௩ (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமாதம் 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே, சிலாபம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீர் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய் குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்து கொள்க.

டபிள்யூ. ஈ. உவைட்,

புத்தளம் சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் சலாபம் டிஸ்திரிக்டு பிட்டிக்கல்கோறணை தெற்கு யட்டக்கலம்பத்து இகலவகன்பிட்டி என்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அச்சரத்தில்\* கண்ட காணிகள்.

I.—பி. பி. டி. 4,783.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
4 ..	வீலூனகெலே என்றனைக்கப்படும் வீகேனைக்கெலே என்ற களுகபறளககாகெலே, (சிறு ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி) ..	0 0 29

எல்லை: வடக்கு-முடிக்குரிய களுகபறளககாகெலே; கிழக்கு-வலகாப்பிட்டியிலிருந்து முத்துபெண்டிவெல என்னும் இடத்துக்குப் போகும் ரோட்டு; தெற்கு-குடாவெல என்னுமிடத்திலிருந்து வலகாப்பிட்டியக்குப் போகும் முத்துப் பெண்டிவெல ரோட்டு; மேற்கு-எஸ். என். தம்பையர்க்கு அரசாட்சியால் விற்ற களுகபறளககெலே என்ற வீலூனகெலே என்ற வீகேனைக்கெலே.

II.—பி. பி. டி. 4,783.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
2 ..	களுகபறளககாகெலே என்ற வீலூனகெலே என்ற வீகேனைக்கெலே (மேலகிதமாய் போக்குவரவுக்கு விடப்பட்ட காணி) ..	0 1 28
5 ..	களுகபறளககாகெலே என்ற வீலூனகெலே என்ற வீகேனைக்கெலே (கன்சபாலை ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது). ..	0 0 9
		0 1 37

எல்லை: வடக்கு-பி. பி. 135,226; கிழக்கு-களுகபறளககாகெலே என்ற வீலூனகெலே என்ற வீகேனைக்கெலே, எஸ். என். தம்பையர்க்கு அரசாட்சியால் வித்தது; தெற்கு-குடாவெலெயிலிருந்து முத்துபெண்டிவெலக்குப் போகும் ரோட்டு; மேற்கு-பி. பி. 124,824 டப்ளீவ். ஆர். ஏ. முதலியநீரைக்கு அரசாட்சியால் வித்த வெளிப்படுத்துவத்தை, பி. பி. 135,190, 135,203.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 2307—2308 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 7,073, சிலாபம்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாரு முண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் ௨௩ (டிசெம்பர்) மார்ச்சுமாதம் 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே சிலாபம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீர் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இல. சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்ட தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய் குறித்த காணி முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. ஈ. வெயிர்,

புத்தளம் சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

## சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் சலாபம் டிஸ்திரிக், பிட்டிக்கல் கோமனை வடக்கு. யாகம்பத்து, தல்ககாவள என்னுங் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோ டணைத்திருக்கும் அச்சரத்தில்\* கண்ட காணித்துண்டுகள்:—

பி. பிளான் நிம்பர் 4,767.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
6A	மெதவெவ அல்லது மெதகும்புற (தேவாலககுப்போகும் ரேட்டும் ரேட்டிகாசு வட்டப்பட்ட காணியும்)	0 1 3
7	ஹே (வளிக்காக விடப்பட்ட காணி)	0 1 9
11	வெலிப்பெனாககாவத்தை (இப்ப இருக்கும் ரேட்டி)	0 0 13
12	மெதவெவ அல்லது மெதகும்புற, வெலிப்பெனாககாவத்தை பளுகஹாவத்தை ரேட்டி	0 0 35
		<hr/>
		0 3 20

எல்கை: வடக்கு-எச். எம். முதலிகாமி உரித்துப்பேசும் (பி. பி. 4,767/3) கோன்கஹாவத்தை, எச். மன்காமி உரித்துப்பேசும் (பி. பி. 4,767/4) கோன்கஹாவத்தை, வண்டிஎத்தலை உரித்துப்பேசும் (4,767/5) மெதவெவ அல்லது மெதகும்புற; கிழக்கு-எலாரிஸ் பெரேரா உரித்துப்பேசும் (பி. பி. 4,767/8) திம்பிரிகஹாவத்தை, ஜே. டி. செம்மென் உரித்துப்பேசும் (4,767/9) பளுகஹாவத்தை; தெற்கு-உ. பி. 221,399, உ. எம். பர்ணாந்து உரித்துப்பேசும் (பி. பி. 4,767/8B, 10) பளுகஹாவத்தை; மேற்கு-உ. பி. 221,399, எச். மன்காமி உரித்துப்பேசும் (பி. பி. 4,767/12B, 11A), வெலிப்பெனாககாவத்தை, உ. எம். பர்ணாந்து உரித்துப்பேசும் (பி. பி. 4,767/12A) பளுகஹாவத்தை, உ. பி. 157,988 முகுலுவட்டவானிலிருந்து கரவிட்டஆகார என்னுமிடத்துக்குப்போகும் ரேட்டி, வீ. எம். பருசிசிங்கோ (பி. பி. 4,767/1) கோன்கஹாவத்தையும், முடிக்குரிய (பி. பி. 4,767/6) மெதவெவ அல்லது மெதகும்புற.

\* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 2309 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 7,074, சிலாபம்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உட்கையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால் அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ரீ) (டிசம்பர்) மார்ச்சுமீ 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே சிலாபம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீழ் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உட்கையுள்ளவர்களுக்கு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. உவைட்,

புத்தளம் சிலாபம் டிஸ்திரிக்வுகளை உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

## சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் சலாபம் டிஸ்திரிக் பிட்டிக்கல் கோமனை தெற்கு யட்டக்களம்பத்து கலமுன என்னுமிடத்திலிருக்கும் இத்தோ டணைத்துவரும் அச்சரத்தில்\* கண்ட காணி:—

I.—பி. பி. நெம்பர் 4,782.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
6	கொமகேவைத்தை (ரேட்டிக்கு அதிகமாய் விடப்பட்ட காணி) முடிக்குரிய குளத்துக்காக	0 0 8
எல்கை: வடக்கு-ஏ. சிங்கா நயித்தைக்கு அரசாட்சியால் வித்த கொண்ககாவத்தை; கிழக்கு-முடிக்குரிய வவுன்; தெற்கு-முடிக்குரிய வவுனும், உ. பி. 162,750; மேற்கு-முடிக்குரிய கொமகத்துவெவ.		

II.—பி. பி. நெம்பர் 4,782.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
3	கொண்ககாவத்தை (கரத்தைவளிக்காக விடப்பட்டது)	0 1 1
4	ஹே (ரேட்டிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 33
		<hr/>
		0 1 34

எல்கை: வடக்கு-முடிக்குரியதாய் சொல்லு கொத்துவெலவெவ; கிழக்கு-வளகாபிட்டியிலிருந்து கல்பூரூவ என்னுமிடத்துக்குப்போகும் ரேட்டி; தெற்கு-உ. பி. 162,751 ஏ. சிங்கநாயித்தைக்கு அரசாட்சியால் வித்த கொண்ககாவத்தை; மேற்கு-உ. பி. 126,426 எம். ஏ. பீரிஸ்க்கு அரசாட்சியால் வித்த கொண்ககாவத்தை அணை.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 2309—2310 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 7,075, ஊவா.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுக்கு ஏதும் உட்கையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ரீ) (டிசம்பர்) மார்ச்சுமீ 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே வடமேன் கச்சேரியில் ஊவா மாகாணத்து அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீழ் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உரித்துவைத்துள்ளவர்களுக்கு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எவ். ஸ்டீவன்ட்,  
ஊவா அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

ஊவா மாகாணத்தின் வதுளை டிஸ்திரிக்டைச் சேர்ந்த உடுக்கின்ற பிரிவின் டம்பலின்னபலாத்தை கோமளையின் உள்ள கிராமத்தின் கமகஸ்தென்ன \*என்னு மிடத்தின் உள்ள பின்வரும் நிலத்துண்டுகள் :—

I.—விலக்கேர்வை பிழிவிமறி பிளான் 70.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
2½	மகதென்னபத்தன (ரோட்டுக்கு என்று விட்டிருக்கும் நிலம்)	0 0 34
எல்லைகள் : வடக்கு-முடிக்குரிய கொனகலபத்தன; கிழக்கு-முடிக்குரிய மகதென்னபத்தன (ரீ. பி. 236,716); தெற்கு-குருத்தலாவை கிராமம்; மேற்கு-வொறலாந்தையில் இருந்து வெவ்மடைக்கு போகும் மயினர் ரோட்டு.		

II.—விலக்கேர்வை பிழிவிமறி பிளான் 70.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
12½	எடவொகாபத்தன (ரோட்டுக்கு என்று விட்டிருக்கும் நிலம்)	0 0 3
எல்லைகள் : வடக்கு-முடிக்குரிய எடவொகாபத்தன; கிழக்கு-பிச்சைமாலியால் உருத்தாடும் எடவொகாபத்தன; தெற்கு-முடிக்குரிய எடவொகாபத்தன; மேற்கு-பிச்சைமாலியால் உருத்தப்பேசப்பட்டபடும் எடவொகாபத்தன.		

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 2310 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

**சவுக்கிய சீர்திருத்தச் சங்கத்துக்கு தொழிலுக்குட்படாத அங்கத்தவர்களைத் தெரிவுசெய்தல்.**

1898 ம், 1901 ம் 1916 ம் ஆண்டுகளின் ஸ்தான சங்கச் சட்டத்தின் 12 ம் பிரிவின்படி திருக்கோணாமலைப் பட்டணத்தின் சுகாதார சங்கத்துக்கு, 1919 ம் 1920 ம் ஆண்டுகளுக்கு உத்தியோகத்தரல்லாத மூன்று அகத்தவரைத் தெரிவுசெய்யும் பொருட்டு 1919 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 8 ந் திகதி சனிக்கிழமை முற்பகல் பத்து மணிக்குத் திரிகோணாமலை சுகாதார சங்க கந்தோரில் ஒரு கூட்டம் வைக்கப்படுமென்று இத்தாலி விளக்கப்படுகின்றது.

அங்கத்தவராகத் தெரிவுசெய்ய உத்தேசிக்கிறாக்கும் பெயர்வளிகளையுடைய சாதனங்கள் இரண்டு தெரிவுசெய்பவர்களால் கையொப்பமிடப்பட்டு சுகாதார சங்க கந்தோரில் 1919 ம் ஆண்டு தைமாதம் 28 ந் தேதி அல்லது அதற்குமுன் கொடுபடவேண்டியது.

ஆர். ஏ. ஜி. பெஸ் திங்,  
கிழக்கு மாகாண அரசாட்சி ஏசன்மர்.

மட்டக்களப்புக் கச்சேரி,  
1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 7 ந் திகதி.

மட்டுக்களப்புப் பட்டணத்துச் சதேச சவுக்கிய சீர்திருத்தச் சங்கத்தின் புனியந்தீவுப் பகுதிக்கு மிஸ்மர் ஜே. ஏ. சேதுகாவலரவர்களின் மரணத்தினாலுண்டான இடத்தை நிரப்புவதற்கு அரசாட்சி உத்தியோகத்திலல்லாத ஒரு அங்கத்தவரை 1919 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 31 ந் திகதி வரையிலுமுள்ள வருடத்துக்குத் தெரிவுசெய்வதற்காக மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியில் 1919 ம் ஆண்டு தைமாதம் 11 ந் திகதி முற்பகல் ஒன்பதவீர மணிக்கு ஒரு கூட்டம் நடத்தப்படுமென்றும், அப்படித் தெரிந்துகொள்ளப்படுவதற்கு விரும்புவோரின் பெயர்களைப் பிழிவிமறி 1919 ம் ஆண்டு தைமாதம் 3 ந் திகதிக்குப் பிந்தாமல் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுமென்றும் இத்தாலி விளக்கப்படுகின்றது.

ஆர். ஏ. ஜி. பெஸ் திங்,  
கிழக்கு மாகாண அரசாட்சி ஏசன்மர்.

மட்டுக்களப்புக் கச்சேரி,  
1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 2 ந் திகதி.

**தொழிலுக்குட்படாதவரின் அறிவித்தல்.**

சீனக்கோமளை அதிகாரபத்து மாபிம இருக்கும் தொன்சலமன் காரியப்பெருமா ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டப்படி 1 B அட்டவணையின் 2 ம் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்டில் சிங்களப் பாஷையில் நொத்தாரிஸ் உத்தியோகம் நடத்த பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு இதற்கு மூன்று மாதங்களின் பின் மனுப்பண்ண எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

டி. எஸ். காரியப்பெருமா.

1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 1 ந் உ.

சீனக்கோமளை கங்கைகொடைபத்து மத்திகமம் இருக்கும், தொன் தேவித்து சமரசந்தர செனவிரத்தினம் ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டப்படி 1 B அட்டவணையின் 2 ம் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்டில் சிங்களப் பாஷையில் நொத்தாரிஸ் உத்தியோகம் நடத்த பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு இதற்கு மூன்று மாதங்களின் பின் மனுப்பண்ண எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

டி. டி. எஸ் செனவிரத்தினம்.

1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 1 ந் உ.

சியனுகோமளை கங்கைகொடைபத்துவே மள்வானை தற்காலம் இருக்கும் கங்கைகொடையில் அப்புகாமில்லாகே கொர்னேவிஸ் பெரேரா ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டப்படி 1 B அட்டவணையின் 2 ம் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் திருக்கோணாமலை டிஸ்திரிக்டில் சிங்களப்பாஷையில் நொத்தாரிஸ் உத்தியோகம் நடத்த பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு இதற்கு மூன்று மாதங்களின் பின் மனுப்பண்ண எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

ஜி. ஏ. ஜி. பெரேரா.

1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 3 ந் உ.

கேவாகம் கோமளை உகாபற்றைச்சேர்ந்த கொண்காமத்தில் தற்காலமிருக்கும் தொன் அல்பேர் விசேசந்தர ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டப்படி 1 B அட்டவணையின் 2 ம் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் கொழும்பு டிஸ்திரிக்டில் சிங்களப் பாஷையில் நொத்தாரிஸ் உத்தியோகம் நடத்த பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு இதற்கு மூன்று மாதங்களின் பின் மனுப்பண்ண எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

டி. ஏ. விசேசந்தர.

இன்றையிலிருந்து மூன்று மாதத்திற்கு பின் தங்குது அலுத்கூர் கோமனை ராகம்பத்துவ கம்பா மெதகமயில் விருக்கும் தொன் சேமிஸ் சயவருநன வாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 வது ஆடினன்ஸ் 8 வது பிரிவின்படி பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு என்னை குருநாகல் டிஸ்திரிக்டில் சிங்களபாஷையில் நொத்தாரிஸ் வேலைபார்க்க விடும்படி விண்ணப்பஞ்செய்ய எண்ணியிருக்கின்றேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

டி. சே. சயவர்த்தன.

கம்பா மெதகம,  
1918 ம் (ஸ்ர) நவம்பர்மீ 2 ன் தேதி.

கருத்துமை டிஸ்திரிக்டு பஸ்டும் கோமனை மஹபத்துவை அகலவத்தை தற்கால இடத்திலிருக்கும் ஹேலம்பகே டொன் நிகுலஸ் வாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டு 1 ம் கட்டளைச் சட்டத்தின் 1B செடியில் 2 ம் பிரிவின்படி இன்று துவர்க்கம் மூன்று மாசத்துக்குப்பின்களம் மெஜிஸ்திரார் ஜெனரல் அவர்களிடம் காலி டிஸ்திரிக்டு சிங்களம் நொத்தாரிஸ் வேலை செய்வதற்கு உத்தரவு கேட்டுக்கொண்டிருப்பதை இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கிறேன்.

எச். டி. நிகுலஸ்.

அகலவத்தை,  
1918 ம் (ஸ்ர) நவம்பர்மீ 11 ன் உ.

அன்வெல்லை தற்காலம் இருக்கும் கங்கொடை அலிலை அபுகாமிலாகே ரொமானிஸ் பெரேரா ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டப்படி 1B அட்டவணியின் 2 ம் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் காலி டிஸ்திரிக்டில் சிங்களபாஷையில் நொத்தாரிஸ் உத்தியோகம் நடத்த பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு இதற்கு மூன்று மாதங்களின்பின் மனுப்பண்ண எண்ணி இருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

கங்கொடை,  
1918 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 21 ன் திகதி.

நீர்கொழும்பு அலுத்கூர் கோமனையைச்சேர்ந்த டாசியப் பற்று கெகல்பத்தையிலிருக்கும் குருமகே யோன் ரோமு வல்ட் பெரேரா ஆகிய நான் 1907 ம் வருஷம் 1 ம் நொம்பர் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவில் கண்டபடி இன்றிலிருந்து 3 மாதத்திற்குப் பின் நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டில் சிங்களபாஷையில் நொத்தாரிஸ் வேலைபார்க்க விடும்படி மெஜிஸ்திரார் ஜெனரல் அவர்களிடம் கேட்டுக்கொள்ளுகிறேன் என்று இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

கே. ஜே. ஆர். பெரேரா.

கெகல்பத்தம்,  
1918 ம் (ஸ்ர) டிசம்பர்மீ 1 ன் உ.

இன்றையிலிருந்து மூன்று மாதத்திற்குப் பின் சீயன் கோமனை கங்கொடைபற்று கன்னிமஹரூவிலுள்ள மூன்று கால ஆறுச்சிகே தொன் ஜிவானிஸ் ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 வது ஆடினன்ஸ் 8 வது பிரிவின்படி பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு என்னை இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்டில் சிங்களபாஷையில் நொத்தாரிஸ் வேலைபார்க்க விடும்படி விண்ணப்பஞ்செய்ய எண்ணியிருக்கின்றேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

எம். ஜுவானிஸ்.

கன்னிமஹரூ,  
1918 ம் (ஸ்ர) டிசம்பர்மீ 7 ன் தேதி.

கொழும்பு சீனக்கோமனை மெதபத்துவைச்சேர்ந்த யேன கமத்திலிருக்கும் ருஸபக்ஸ பத்திரன்னயெலாகே தொன் சொகானிஸ் ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டு 1 வது கட்டளைச் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவின்படி இன்று துவர்க்கம் மூன்று மாசத்திற்குப்பின் களம் மெஜிஸ்திரார் ஜெனரல் அவர்களிடம் மன்னார் டிஸ்திரிக்டில் சிங்களபாஷையில் நொத்தாரிஸ் வேலை செய்வதற்கு உத்தரவு கேட்டுக்கொள்வதை இத்தால் அறிவித்தல் கொடுக்கிறேன்.

இப்படிக்கு,  
யேனகம,  
1918 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 22 ன் உ.

யேவாகங்கோமனை மதபத்துவை அன்வெல்லை தற்காலம் இருக்கும் ஜானிகொடகே விலியொம் பீட்டர் ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டப்படி 1B அட்டவணியின் 2 ம் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் திருக்குமலை டிஸ்திரிக்டில் சிங்களப் பாஷையில் நொத்தாரிஸ் உத்தியோகம் நடத்த பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு இதற்கு மூன்று மாதங்களின்பின் மனுப்பண்ண எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

ஜே. டப்ளிஷு. பீட்டர்.  
1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 12 ன் உ.

இத்தாம் சகலருமறிவது, கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் ஜென் ரோட்டு 13 ம் நொம்பர் வீட்டிலிருக்கும் தொன் அல்பேட் டயஸ் ஜயசூரிய வாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் ஓடினன்ஸ் 8 ம் செக்ஷன் 1 ம் B ஷேலீன் பிரமாணப்படி நிஜிஸ்திரார் ஜெனரலுக்கு, இன்றையிலிருந்து மூன்று மாசத்துக்குப்பின் வது டிஸ்திரிக்டில் சிங்கள பாஷையில் பிரசித்த நொத்தாரியாராக பதிவுபண்ண கேள்விப்பத்திர மனுப்புகிறேன்.

கொழும்பு,  
1918 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சுமீ 5 ன் உ.

அன்வெல்லை தற்காலம் இருக்கும் தொன் தியோனிஸ் பத்திரன வனிகஷேக்கம ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டப்படி 1B அட்டவணியின் 2 ம் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் திருக்குமலை டிஸ்திரிக்டில் சிங்கள பாஷையில் நொத்தாரிஸ் உத்தியோகம் நடத்த பதிவுகாரியகர்த்தர் அவர்களுக்கு இதற்கு மூன்று மாதங்களின்பின் மனுப்பண்ண எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

டி. டி. பீ. வனிகஷேக்கம.  
1918 ம் (ஸ்ர) டிசம்பர்மீ 10 ன் உ.

இத்தாம் சகலருமறிவது, கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் சியனே கோமனையில் அதிகாரப்பத்து கெய்யன் துவெவி விருக்கும் கறிஉவில்லியம் தசநாயக வாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் ஓடினன்ஸ், 8 ம் செக்ஷன், 1 ம் B செலீன் பிரமாணப்படி நிஜிஸ்திரார் ஜெனரலுக்கு இன்றையிலிருந்து மூன்று மார்த்துக்குப்பின் இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்டில் சிங்களப் பாஷை பிரசித்த நொத்தாரியாராகப் பதிவுபண்ண கேள்விப்பத்திர மனுப்பப்போகிறேன்.

கொழும்பு,  
1918 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 5 ன் உ.

எச். டபிள்யு தசநாயக.